
COMUNE DI RACALE
PROVINCIA DI LECCE

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N°  9 del Registro del 08/10/2020

Oggetto: Elezione del Presidente e Vicepresidente del Consiglio comunale

L'anno duemilaventi, il giorno otto del mese di Ottobre, nella sala delle adunanze del Comune di
Racale, regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori
Consiglieri:

N. COGNOME E NOME PRES.

1
SALSETTI Antonio X

2
METALLO Donato X

3
TASSELLI Maria Anna X

4
PALUMBO Giulio X

5
FRANCIOSO Elisabetta X

6
MINUTELLO Carlo X

7
GRAVILI Adriano Aldo X

8
MANNI Frediano X

9
TOMA Anna X

10
TOMA Chiara X

11
PROCE Alice X

12
MANNI Daniele X

13
GAETANI Davide X

N. COGNOME E NOME PRES.

14 MASTRIA Maria Pia

15 MARZANO Filippo X

16 PALESE Luigi Genuino X

17 CARLINO Federica Anna X

Il  Presidente, riconosciuto legale il  numero degli  intervenuti,  dichiara aperta la seduta e
pone in discussione l'argomento in oggetto. 
Assiste il Segretario Generale  Dott.ssa Esmeralda Nardelli.

Pareri ai sensi dell’Art.49 - D.Lgs. 18/08/2000, N°267

REGOLARITA’ TECNICA
Parere: Favorevole
Addì: 02/10/2020

Il Responsabile di Posizione
 Sebastiano D`Argento

Parere:  in ordine alla regolarità contabile.
Addì: 

Il Responsabile di Ragioneria
 

ATTESTAZIONE Ex art. 153, del D. Lgs. 267/2000
Si ATTESTA la regolarità contabile, la copertura finanziaria della spesa e il
relativo impegno. 
Parere: 
Data, 

Il Responsabile del Servizio Finanziario
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Punto n. 3 dell’O.d.G. avente a oggetto: Elezione del Presidente e del Vice Presidente del Consiglio
Comunale;

Il  Segretario dà lettura in aula  delle  modalità  di  votazione e si  procederà  alla  nomina di  n. 2
scrutatori di maggioranza e uno di opposizione;

Il  Sindaco,  come da  allegato,  comunica  che  la  maggioranza  ha  scelto  di  votare  alla  carica  di
Presidente il Consigliere Anna Toma e invita la minoranza a segnalare un nominativo per cui votare
all’unanimità;

Interviene, come da allegato, il Consigliere Davide Gaetani il quale comunica che la minoranza ha
deciso  di  votare  per  il  Consigliere  Luigi  Genuino  Palese  alla  carica  di  Vice  Presidente  del
Consiglio;

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso:
che in data 20 e 21 settembre 2020  si è svolta tra l’altro la consultazione elettorale per il rinnovo
del Consiglio comunale e per l’elezione del Sindaco;

Visto che a norma dell’art. 39, del D. Lgs. 267/2000, nei comuni con popolazione inferiore a 15.000
abitanti lo statuto prevede che il Consiglio comunale sia presieduto dal Sindaco che provvede anche
alla convocazione del Consiglio, salvo differente previsione statutaria;

Visto che l’art. 27 dello Statuto prescrive che nella prima seduta il Consiglio comunale provveda
alla elezione del suo Presidente e del Vice Presidente subito dopo la proclamazione degli eletti;

Visto  infine,  l’art.  14  del  Regolamento  del  Consiglio  comunale  inerente  l’elezione  a  scrutinio
segreto  del  Presidente  e  del  Vice  Presidente  del  consiglio  comunale  che  testualmente  recita:
“L’elezione  è  effettuata  a  scrutinio  segreto.  In  prima  convocazione  è  necessaria  almeno  la
partecipazione  dei  due  terzi  dei  consiglieri  assegnati.  Risulterà  eletto  il  candidato  che  avrà
riportato il voto favorevole dei due terzi dei consiglieri assegnati. Qualora il predetto quorum non
è raggiunto, l’elezione sarà  rinviata ad altra data e in seduta di seconda convocazione, nella quale
è  sufficiente  la  presenza  di  un  terzo  dei  consiglieri  assegnati  al  Comune.  Risulterà  eletto  il
candidato che avrà riportato la maggioranza dei voti.  Qualora dopo la prima votazione nessun
consigliere  ottenga  tale  maggioranza   si  procede  ad  una  votazione  di  ballottaggio  tra  i  due
candidati che hanno ottenuto il maggior numero di voti, ed è proclamato Presidente del Consiglio
quello che consegue il maggior numero di voti e, in caso di parità, il più anziano di età. Subito
dopo, con le modalità  di cui sopra,  il  Consiglio  elegge un Vicepresidente  per l’esercizio delle
funzioni vicarie”;

Sentiti gli interventi riportati nell’allegato resoconto stenotipografico allegato al presente atto;

Visto  il  parere  favorevole  di  regolarità  tecnica  espresso  ai  sensi  dell’art.  49  del  del  D.  Lgs.
267/2000;
Ritenuto di dover provvedere in merito:

Dopo la nomina a scrutatori dei Sigg. consiglieri: 
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Manni Frediano e  Gravili  Adriano Aldo per  la  maggioranza,  Marzano Filippo  per  la
minoranza e distribuite le schede, si procede alla votazione per la elezione del Presidente
del Consiglio; 

Il risultato della votazione è il seguente: 
presenti n. 16
votanti n.  16
astenuti n. 0

Hanno ottenuto voti: 
- Il Consigliere  Toma Anna  N. 16  (unanimità); 

Si distruggono le schede;

Visto il risultato della votazione 

Il Consiglio Comunale

Delibera

Nominare Presidente del Consiglio Comunale il Consigliere Toma Anna

Con successiva votazione resa in forma palese col seguente risultato:

voti: Favorevoli n. 16 (unanimità)

Il Consiglio Comunale

Delibera

Dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4 del
D. Lgs. 267/2000.

Il Presidente neo eletto prende posto alla presidenza ed esprime  ringraziamento al Consiglio per la
propria elezione;

Si procede quindi alla votazione per l’elezione del Vicepresidente mediante voto segreto
con l’ausilio degli stessi scrutatori consiglieri che provvedono alla distribuzione, raccolta e
spoglio delle schede;

Il risultato della votazione è il seguente: 
presenti n. 16
votanti n.  16 
astenuti n. 0

Hanno ottenuto voti: 
 Il Consigliere Luigi Genuino Palese  N. 16 (unanimità);

Si distruggono le schede;

Visto il risultato della votazione
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Il Consiglio Comunale

Delibera

Nominare  Vice  Presidente  del  Consiglio  Comunale  il  Consigliere  Luigi  Genuino
Palese

Con successiva votazione resa in forma palese col seguente risultato:
voti: Favorevoli n. 16 (unanimità)

Il Consiglio Comunale

Delibera
Dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4 del
D. Lgs. 267/2000.
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COMUNE DI RACALE

CONSIGLIO COMUNALE DELL’8 OTTOBRE 2020

PUNTO 3 O.D.G.

Elezione del Presidente e vicepresidente del Consiglio Comunale

SEGRETARIO – Tre scrutatori, due per la maggioranza e uno per la minoranza.  
 
SINDACO – Quindi ci sarà un voto segreto e si sceglieranno due per la maggioranza e due per la minoranza.
 
SEGRETARIO – Do lettura delle modalità di votazione. Secondo l'articolo 14 del regolamento del Consiglio
comunale  “l'elezione  è  effettuata  a  scrutinio  segreto.  In  prima  convocazione  è  necessaria  almeno  la
partecipazione dei due terzi dei consiglieri assegnati. Risulterà eletto il candidato che avrà riportato il voto
favorevole dei due terzi dei consiglieri assegnati. 
Qualora il predetto quorum non sia raggiunto, l'elezione sarà rinviata ad altra data ed in seduta di seconda
convocazione nella quale è sufficiente la presenza di un terzo dei consiglieri assegnati al Comune; risulterà
eletto  il  candidato che avrà riportato la  maggioranza dei  voti.  Qualora  dopo la  prima votazione nessun
consigliere ottenga tale maggioranza, si procede ad una valutazione di ballottaggio tra i due candidati che
hanno ottenuto il maggior numero di voti ed è proclamato Presidente del Consiglio quello che consegue il
maggior numero di voti e, in caso di parità, il più anziano di età. Subito dopo, con le modalità di cui sopra, il
Consiglio elegge un vicepresidente per l'esercizio delle funzioni vicarie”.
Ditemi chi sono gli scrutatori. ... Gravili, Manni Frediano, Marzano Filippo . 
Dovete consegnare una scheda per ogni consigliere.  

SINDACO -  Faccio una proposta per quanto riguarda Presidente e vicepresidente. Siccome la maggioranza
sceglie la Presidenza del Consiglio,  per la minoranza chiediamo se avete già un nome per cui votare tutti
all'unanimità. Per quanto riguarda la maggioranza è Toma Anna; se per la minoranza avete già un nome da
disegnare, quindi voteremo...  
 
CONSIGLIERE GAETANI – Per quanto riguarda la minoranza, a noi va bene il discorso Luigi Palese come
rappresentante della minoranza. Va bene anche Anna Toma come rappresentante nostra.  
 
SI PROCEDE ALLA VOTAZIONE A SCRUTINIO SEGRETO  PER LA CARICA DI PRESIDENTE 
 
SINDACO -  Con 16  voti  favorevoli  il  Consiglio  comunale  delibera  nominare  Presidente  del  Consiglio
comunale il consigliere Toma Anna.
Si chiede l’immediata eseguibilità della delibera. Favorevoli?  
 

VOTAZIONE
UNANIMITÀ DEI PRESENTI

 
SINDACO – Invito il neo Presidente a prendere posto alla presidenza del Consiglio.  
 
PRESIDENTE – Grazie. Mi sono appuntata qualcosa oggi, perché ci tenevo a fare un saluto di benvenuto e
di ringraziamento soprattutto. Colleghi consiglieri, Sindaco, assessori, concittadini tutti. Non vi sarà difficile
comprendere con quale emozione io prenda la parola in questo momento. Innanzitutto ringrazio i consiglieri
che con il loro voto all'unanimità hanno voluto darmi fiducia e possibilità di ricoprire questa importante
carica. Il ringraziamento più grande però io lo devo rivolgere alla cittadinanza che, eleggendo a consigliere
comunale, mi dà la possibilità oggi di poter ricoprire questo ruolo e di intraprendere  questa nuova esperienza
politica.  
La presidenza di quest’aula è un onore che voglio svolgere nel migliore dei modi, con l'imparzialità che ciò
richiede. Il mio impegno sarà dedicato alla necessità di garantire una dialettica democratica tra maggioranza
e minoranza; a garantire e tutelare i diritti e le prerogative di tutti i componenti del Consiglio; a garantire
l'esercizio effettivo delle nostre funzioni nell'osservanza e nel rispetto delle Leggi, dei regolamenti e degli
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Statuti.
Nessuno  dovrà  sentirsi  escluso  dalla  possibilità  di  espletare  il  proprio  mandato  attraverso  il  potere  di
indirizzo e di controllo che ci viene affidato. 
Mi auguro di svolgere al meglio il ruolo che oggi assumo affinché tutti vi sentiate garantiti dalla mia persona.
Però un Primus inter pares.
Chiedo ad ogni consigliere che vorrà prendere la parola di avere sempre il massimo rispetto dei colleghi e del
luogo in cui esercitiamo il nostro mandato. La qualità dei nostri interventi determinerà la qualità di questo
assemblea.
Ringrazio tutti  per  l'attenzione con cui  mi  avete  ascoltato  e  giunga ai  consiglieri,  al  mio  Sindaco,  agli
assessori  un  augurio  di  buon  lavoro,  in  particolar  modo  a  chi  si  affaccia  per  la  prima  volta  a  questa
esperienza  politica.  Grazie.  Chiamo di  nuovo  gli  scrutatori  a  consegnare  le  schede  perché  procediamo
all'elezione del vicepresidente.

SI PROCEDE ALLA VOTAZIONE A SCRUTINIO SEGRETO  PER LA CARICA DI VICEPRESIDENTE

PRESIDENTE  -  Con  numero  16  voti  il  Consiglio  comunale  nomina  Vicepresidente  del  Consiglio  il
consigliere Luigi Genuino Palese.  
Ora votiamo per l’immediata eseguibilità. Favorevoli?  
 

VOTAZIONE
UNANIMITÀ DEI PRESENTI

 
PRESIDENTE  –  Quindi  il  Consiglio  comunale  delibera  di  dichiarare  la  presente  deliberazione
immediatamente eseguibile ai sensi dell'articolo 134, comma 4 del Decreto Legislativo 267/2000.
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Il presente verbale viene approvato sottoscritto.

Il Presidente Il Consigliere Anziano Il Segretario Generale
TOMA Anna METALLO Donato Dott.ssa Esmeralda Nardelli

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Si certifica, che copia della presente deliberazione è stata affissa all'Albo Pretorio del Comune dal  29/10/2020 al 
13/11/2020, ai sensi dell'Art.124 - D.Lgs. 267/2000.

Il Responsabile del 1° Settore
Dott. Sebastiano D'Argento

ESECUTIVITA' DELLA DELIBERAZIONE

[ ] decorrenza gg 10 giorni dall’inizio della pubblicazione (Art. 134 c.3 – D.Lgs. 18/08/2000, N°267).

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il _________________________

[X ] dichiarazione di immediata eseguibilità (Art. 134 c.4 – D.Lgs. 18/08/2000, N°267).

Il Segretario Generale
Dott.ssa Esmeralda Nardelli
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